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KÖZIGAZONTÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP. 
UDVARMELYVÁRMEGYE KIVATALOS LAPJA, Az UDVARMELYVÁRMEGYEI KözZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE ÉS Az UDVARKELYMEGYEI iTALANOs 

TANITÓ-EGYLET HIVAÁTALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI DIJAK: Egész év Félévre 2 frt. Negyed- 
évre 1 frt. Papok-, tanitók- és közs 

frt, a tanitó- egy vlet tagjainak, kö s körjegyzőknek 2 frt 
50 kr. — Egy példány s kr. 

vasárnap. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos 

BETECGPÁ. 

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 2 kr, azonfelül 1 kr 
m tések C cm.-ként 3 kr, többszöri Közlésnél a 2krért 
közöltetnek. - Bélyegdij külön 30 kr- sora 50 kr 

irde és nyilt-tér díja előre fzetan 

Hirdetéseket e lap részére elfogad minden iroda Megjelen hetenkint egysker: 

őséÉG És ő : BETEGH PÁL 

Ék - 

köny dája é za), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. s 
Kéziratok nem eg vissza. 

Az erkölesi kalett és a gróf. 
(D) »A hallerkei Ealter grófok fehéregy- 

házi ágából származott Haller Ferencz és Jó- 
zsef grófok törvényes származása, Haller Jó- 
zsef gróf házasságának törvényessége és ezen házasság- 
ből származott gyermekeinek a Haller névhez és 
grófi czimhez törvényes joga cz. alatt Udvar- 
hely vármegye ezidei főispánja hallerkeői Had- 
1er János qróf, mint a család legidősebb férfi- 
tagja ,Kézirat gyanánt egy 10 ivre terjedő 
diszes füzetet adott ki, melyben 24 darab hite- 
les okirattal bizonyitja a czimben felvett állitá- 

sok igaz voltát. 
Lapunk a szóban forgó rágalom hire nyil- 

vánosságra jutásának első perczétől kezdve 
felismerte az igazságot. A meggyőződés erejé- 
vel és kitartásával állottunk Orbán Ottó br. 

és társai ellen a becsület harczosai közé s 
most, midőn kétségbevonl lan hitelü okira 

tok teszik porrá és hamuvá a hiéna-munka 
minden birálaton alul álló kisérletét: részünk- 
ről nincs egyéb hátra, mint, hogy hallerkeői 
Haller János grófot, Udvarhely vármegye 

ezidei főispánját nemes és érdemekben gazdag 
családjának Nestorát igazsge győzelme 
alkalmából szivből üdvözolj ik ama 
forró óhajtásunkat, hogy megszünnék 
már egyszer vármegyénkben az áldástalan sze- 
mélyes harcz s elfoglalná helyét a jól felfogott 
közérdek elősegitésére törekvő becsületes vetél- 

kedés! 
Most pedig átadjuk a szót szeretve tisztelt 

főispánunknak s csak azt jegyezzük meg, hogy 
az okiratok közléséről térhiány miatt le kel- 
lett mondjunk, de közöljük az illető helyen azo- 
kat a számokat, melyek alatt a füzetben meg- 

jelentek : 

z év nyarán egyes fővárosi, sőt vidéki lapok- 
ban is F csász. és ap. kir. Felsége kabinet- toé 
valamint a ma Orbán 

egalázatosabb kérés " 
közölve, melynek rendén nem kevesebbet, mint azt 

a, hogy a szerinte jogosulatlanul viselt grófi 
czimtől eltiltassam és a főrendi ház tagsági jogosult- 
ságával biró családok jegyzékéből, a hallerkeői Hal- 
e család fehéregyházai agából származott néhai Hal 
ler János gróf állitólagos magszakadása folytán, ezen 
ágon igénynyel birók nevei töröltessenek. 

TI. 
Ezen, nem annyira a bosszu vágya által, - mert 

hisz a fellépés igaztalan adatainak tudatában attól 
eredményt nem várhatott - mint a vak gyü- 
lölet által - melynek elég volt nevem meghurczo- 
lása, habár a hamis rágalom füződik is tenykadéréhez 
— vezetett támadással szemben, mint férfiu és mint a 
meghurczolt család legidősb forü tagja, 
uton igyekeztem elégtételt szerezni, ez alól azonban a 
rágalom saját maga alkotta azon mentovar mögé 
bujt, hogy mig allitásai megczáfolva nem lesznek 
és mert személyes sértés fenn nem forog, elégtételt 
nem 

Bármily hamis alapon indult és bármily forrás- 
ból fakadt a rágalom és bármennyire meggyőződve 
vagyok, hogy éppen azon társadalmi osztály, melyhez 
tartozom, a viszonyokkal eléggé ismerős, hogy a rágal- 
mat tisztán lássa és bárha ugy a magas kabinet-iroda, 
mint a mélts. nbasitó th intézkedései önma- 
gukban a rágalma 
tartom, a jogszabályok és megdönthetetlen 
bizonyitó hatálylyal biró okmányok értékére, erejére 
is hivatkozni, azokat közzétenni. 

A hivatkoztam okmányokat a függelékben jelen 
közleményem idézetének sorszámai szerint sorrendben 
mellékelem, az eredetieket pedig évtizedek óta csalá- 
dunk jogi érdekeinek veédelmével megbizott Issekutz 
Győző dr. erzsébetvárosi ügyvéd ur őrizetére azzal 
biztam, hogy bármely érdekiödőnek 1898. okt. 1-éig 
az eredeti okmányokat megtekintés és átvizsgálás 
végett felmutassa. 

HI. 
A rágalom állitása és logikája a következő : 
. Nagyatyám : hallerkeői gr. Haller János cs. 

és k. kamarás, nagyanyámat: Kleisch Zsuzsánnát, 1835 
február 6-ikán házastársul vette, azonban e házasság 

törvényes azért nem volt és gy érvényesnek azért 

nem tekinthető, mert daczára annak, hogy mindkét 
házastárs róm. kath. vallásu, ennek daczára az ev. ref. 
lelkész előtt keltek egybe. 

Gróf Haller János és neje Kleiseh Zsuzsánna az 
ev. ref. lelkész előtt 1835-ben (függelék 1. sz) törvé- 
nyes és érvényes házasságra léptek, mert ezen házas- 

lépése megelőzőleg, minte ezt a fehér ev. 

e kot. v- fapja tannsítja, „tökéletes régi m 
roformá ódott, méltóságos 

hallerkeöi erók Haller János ur ő nagysága" (függ. 
2. szám.). 

Ugy 1 lépést r 
Haller e eiseh Zarénha az ev. ref. 
tért át, a mint ezt a fel rorbi ev. ref. egyh. Fezg 
vallásváltoztatási- egyzőkönyvének I. köt. 16. lapj 
tapusitja : e észtendőben (1885.) valósku 

meggyőzödesből és minden interessen kivül reformáló- 
dott tkts Kleiseh Zsuzsánna urasszony" (függ. 38. sz.). 

Ngos gróf Haller Ferencz 1815 ben (függ. 4. sz.) 
minb g Talten Józset 1818-ban (függ. 6 sz.) ezen 

a Dózsa Erdélyhoni oin 
ető § ának következő tétele szerint: »a tö 

vényes házneságnak nemcsak az a következése, hogy 

az abból született gyermekek töorvényesek, hanem az 
is, hogy az által a házasulandó felektől a házassági 
egybeköttetésük előtt születelbb gyermekek törvénye- 
sülnek (H. t. 103. §. 6. pont), azaz jogi tekintetben 
olyanokká lesznek, mint ha törvényes haázasságból szü- 

lettek volnas, törvényes jogom a Haller névhez és a 
grófi szitohez két Ugyanezen állás- 
pontot, ugyanezen felfogást erősiti meg az Erdélyben 
ugyancsak kesőbb de ma ervénynyel 
nausztriai általános polgári törvényk könyv" 16. 

n: ,a házasságon kivül szöletet 
ekelése által a családba lépett 

ékaik is, a tör- 

1849. julius 18-án gr. hallerkeői Haller József 
ur ő nagysága és tekts. Kiss Anna kisasszony, Mik- 
lóssy Sámuel fehéregyházi ev. ref. pap előtt házasság- 
kötés végett jelentkeztek és Kiss Pál udvarhelyszéki 
helv. hitvallásu esperes 1849. jun. 13-án a jelentkezé- 
sük alkalmával kért menbvényt a kihirdetés alól meg 
is adta (tügg. 10. sz.). 

1849. junius 15-én, a fehéregyháziev. ref. egyház 
enyk lapja taunsága szerint, gr. Haller 
József és Kiss házassági páros életre összees- 
kettettek (tügg. 11. sz.). 

Ezen keeékő 1 születtem 1852. julius 5-én és 
megkereszteltettem Erzsébetvároson okt. 6-én néhai 
gr. Bethlen Gábor és azj gr. Bethlen Klára ő méltó- 
ságaik ! közremüködésé- 
vel, az srzsebetvárosi si ev. ref. ecciesia anyakönyve 87. 
apjának tanusága szerint (függ. 12. sz.). 

évtized eltelte után, 1863. évben, Csató 
Józsek akkori róm. kath. kerületi főesperes azon állás- 
pontot kezdte hangoztatni, hogy édes atyám : gr. Hal- 
ler József és édes anyám: gr. Haller Józsefné Kiss 
Anna házassága érvénytelen, mivel nem a róm. kath. 
egyház előtt köttetett. Erre édes atyám Erdély róm. 
kath, püspöki hivatalához fordult felvilágosiításért, 
melyet Haynald Lajos Erdély akkori nagynevü püs- 
pöke 1864. marcz. 11-ről kelt levelében olykép adott 
meg, hogy az 1848. évi IX. t.-cz.-nek a királyi szen- 
tesités hiányából érvényességét megtagadván, az 
áttérést és ezzel kaf rvényte- 
lennek jelezte és az ujabb, a róm. kath. egyház szabá- 
lyai szerinti egybekelést javasolja (függ. 13. sz.). 

Ugyanekkor az erdélyi részek azon időbeli köz- 
és magánjogi legnagyobb tudósához: Dózsa Elekhez 
fordult édes atyám véleményért, aki 1863. junius 

1849. julius 16-én kötöbt 22 én kelt levelében az 

házasságot és 1849. junius 6-án és 16-én történt átlé- 
pést megtámadhatlannak mondta ki (függ. 14. sz.). 

Később, midőn az erdélyi kath. püspök levele 
ugyan Dózsa Elek tudóssal közölve lett, nevezett azt 

a 
zen polgári sak g 

róm. katholikusok Canon törvényéhek. azon intéz- 
kedése: „naturalis ex soluto g genitus et soluta legiti- 

matur per subseduens conjugiut metiam quod 

hereditatem (Corp. juris I. cap. Cond. dui filii stb. 
czimüű fejezet)", valamint quod tanta si quis et effi- 
catia sacramenti matrimonii, ut qui antea geniti erant 

ex soluto et soluta inter duos rite matrimonium con- 

sistere poterat, post illum contractum legitimi habe- 

atur«, végül Verbőczi hármaskönyvének 1. rész 7 tit. 

határozotb rendelkezése szerint, miután Haller János 
nemes és gróf volt, anyjuk származására tekintet nél- 

kül gyermekei Haller ferencz és Haller József grófok 

nemesekké, grófokká váltak,. 
éhai Haller János gr. ezen házasságát annyira 

törvényesunek és boldognak ismerte el, hogy á, 
3-án nejének, gr. Haller Jánosné szül 
zsánna kedves feleségének hütös vnk előbt 
átadja almakereki uradalmát (függ. 6. s 

E házasság törvényes és érvényes oltának még 
t azon körülmény is, hogy midőn né- 

r. Haller János 1835-ben történt házasságra lépése 
án Ö Felscgélioz gyermekeinek kegyelem utjáni 

iránt 1836. aug. 24-ről 
8454 z a. kelt legmagasabb döntéssel kimondva 
lett, hogy az házasság által az előbb nemzett 

tekintendők és semmi 
körülmény sem akadályosza, hogy az akkor katonai 
szolgálatban volt Ferencz és József 
mint hellerkeői Haller grófok czimeztessenek (függ 

7. szám.). 
hatatlanul Ezekből kétsé kitünik, hogy 

néhai gr. Haller és neje Kleiseh Zsuzsánna tör- 
vényes és érvényes házastárai kötelékben voltak, hogy 
továbbá ezen h tt Ferencz (Fe- 
rencz Felső-Fehér vármegye főispánja, királyi hivata- 
los, József Vizakna örökös fökirálybirája) és József 

nevü gyermekeiket a Haller név és grófi ezim jogsze- 
rüen megillette és törvényes joguk nemcsak kétségbe 
vonva soha nem lett, de söőt legmagasabb helyen is, 
mint kétségen kivül álló, elismertetett. 

2. A rágalom második állitása az, hogy Haller 
József gr. róm. kath. vallásu volt, éppen ezérs az ev. ref. 
egyház lelkésze előtt kötött hizassága érvénytelen és 
ugy engem, aki ezen házasságból származbam, a Hal- 
ler név és grófi ezim meg nem illet, 

julius 10-én a r róm. kat th. vallásról az 
n átállott (függ. 8. sz.). 

Ugy ancsak u Haller Józsefné: Kiss 

Széke ertv 1849. junius 6 án Dáné Mózes 
szee kereszturi ref. pap előlt a róm. kath. anya- 

egyházból az ev. ref vallástak közzé ünnepélye- 
sen záekíot (tügg. 9. sz.). 

nevü gvermekei 

Gróf Haller József, a fehéregyhazi ev. ref. egy- 
ház anyakönyvének 31. fapja tanusága szerint, 1849. 

ev. ref. hitre 

Anna 

tanácsolta, hogy mindazon külsöségeket teljesitsék 
néhai szüleim, a miket a püspök követel, mivel jelen- 
leg s ki tudja meddig, jövendőben i is, a törvény nem 
biztos alapja a jognak és a biró nem a törvény, hanem 
a hatalom szolgája (függ. 15. sz. e) és f) pontok.). 

ás merb a Haller osalád kath. ága részéről is sür- 
getve lettek szüleim, 1864. julius 22-én Csiki Imre 
kanonok, kerületi főesperes és erzsébetvárosi plébánus 
előtt ujólag házasságra léptek és most már a római 
kath, egyház szabályai szerint is (függ. 16. sz.). 

Ezekből kitünik, hogy Haller József gr. és neje 
Kiss Anna házassága már 1849. évben a ref. egyház 
szabályai szerint törvényesen és érvényesen meg- 
kötve lett és csakis óvatosságból, a 60. as évek jogbi- 
zonytalansága miatt és baráti és rokoni tanácsokra, 
1864. évben a róm. kath. egyház szabályai szerint is 
megköttetett a házassa 

Megdönthetetlen igazság tehát, hogy, miután az 
1849. évi áttérés az ev. ref. vallásra törvényes volt, az 
1849. évben az ev. ref. lelké előtt kötött házas- 
ság maga is érvényes és törvényes 

e ha azon áttérés és ez által az akkori házasság 
érvényessége törvényes oltalmat nem találhatna, meg- 
védi gróf Haller József és neje Kiss Auna házasságá- 
nak törvényességét, megvédi gyermekeiknek é és igy sze- 
mélyemnek i is a Haller névhez és grófi ranghoz való 
törvényes jogomat a r. kath. együ szabályai szerint is 
megkötött házasság (függ. 16. sz.). 

IV. 
Az elébbi fejezet 1. és 2.ik pontjai alatt közok- 

bizonyitékot az ellenem emelt 
vádakkai szemben. Az alábbiakban még néhány adatot 
tárok fel szüleim életéből, annak igazolásául, hogy 
nem csak a fiui kegyelet, de anyám fennkölt lelkü- 
lete, atyám nemes emléke, hazafiui érdemei iránt 
őszinte és önérzetes lelkesedésem döbbent meg a 
galád rágalommal szemben, a mely nem érfe a 
közelről ismert, áldozatkész, jótevő, önzetlen fi 
emlékét nevekkel megtámadni. 

anyám néhai gróf Haller Józsefn 
Kiss Ár nemes Kiss Lajos ügyvédnek volt le ny 
ki mint ilyen 1818 junius -én lett lav 
életében, annak 1874-ben eovetk é 

tek meg (függ 17. sz.). 
yanyám Almak rek 

tott fenn és az erdély yi pü 
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javai elkobzására és kötél általi halálra lett itélve 
(függ. 21. sz.). 

Ezen itélet nehéz, sulyos várrabságra lett átvál- 
toztatva és azt boldogult atyám szenvedte is az 1856-iki 
megkegyelmezésig, a midőn javai is a nagy-szebeni 
pénzügyigazgatóságnak 1857. julius 2-áról 7114. sz. 
alatti delményével vi dattal ég pediglen 

özve- 

. Haller 
intézke- 

legfelsőbb elhatározás szerint gróf Haller János 
gye, Kleisch Zsuzsánna grófné kezeihez, gr 
Ferencz és József részére kiadott irásbeli 
déssel (függ. 22. sz.). 

1860. okt. 20-án kelt császári és királyi diplo- 
ma folytán Vizakna városa régi jogait visszanyervén, 

a gr. Haller család is visszanyerte azon város főkirály- 
birói tisztét. Gr. Haller József, mint ilyen, elfoglalta 
állását és ebben a fökormányszék által 1862. márczius 
20-án 5244. sz. alatt k ánybiztosi minőségben kikül- 

dött hilibi Gaál János megerősitette. 
1867. aug. 19-én 18300. királybiztosi sz. a. néhai 

gr. Pécsy Emaánuel királybi , hivatkozással a nagy- 
méltóságu magy. királyi belügyminiszteriumnak aug. 
18-ról 14636. sz. a. kelt leiratára, hogy a gr. Haller 
család Vizakna városában viselt örökös királybirói 
méltóságát az 1848-iki törvények is érintetlen hagy- 
ták és az kifogástalanul fennáll ugyan, azonban az 
ösiség eltörlese folytán lényegileg megszünt, de felszó- 
litja gr. Haller Józsefet, hogy a kormánybiztosságot 
vállalja el. Haller József gr. azonban a kinevezésről, 
más téreni elfoglaltatása miatt, lemond. Gróf Haller 
Ferencz, József gr. testvérbátyja, a kolozsvári és 
nagy szebeni országgyüléseken regálista volt, az 
I ányosság helyreállitása után 1868. deczember 

20-án legfelsőbb elhatározással nemes Felső Fehérme. 
gye főispánjává neveztetett ki. Az alkotmány helyre- 
állitása után családunk királyi meghivókkal szakadat- 
lanul a törendiház üléseire mindig és mindaddig meg- 
hiva volt, a mióta a felsőház reformja és a családi va- 
gyon megoszlása folytán census hiányában szünetel, 

V 

s 

A hallerkeői Haller grófok másik ága családunk 
törvényes jogait nemcsak soha kétségbe nem vonta, 
nemcsak mindig elismerte, de sőb a legmelegebb 
rokoni érzelmeket tartotta fenn velünk, minek legfé- 
nyesebb bizonyitéka az is, hogy Balázstelke és K- 
küllővár ura v. b. t. t. óv É á 
nul elhunyt gr. Haller Jenő, küküllővári 
egyedüli és korlátlan tulajdonul fiam, még 
gr. Haller Jenőnek hagyta örökségül, mi 
két az ugrai ágból származott gr. 

éh g gy y éhai gr. Haller Jenő- 
nek magas müveltsége, széles ismeretköre, 

tapasztalatai, de szigoru főuri önérzete is elég bizo- 
nyitékul szolgálhatott arra nézve, hogy számottevő és 
a viszonyokkal ismerős egyének előtbit családi helyze- 
tünk soha kérdésbe nem jott hogy azt vitássá 
tenni csak a rágalomnak és vak gyülőletnek lehetett 
feladata. 

És most, befejezésül, szabadjon felemliteni ama 
tényt is, hogy a rágalommal szemben, mint férfiu, 
lovagias uton is kerestem elégtételt; találkoztak azon- 
ban Orbán báró segédei személyében egyének, kik a 
rágalom nevében egyfelől azt irták alá, hogy szemé- 
lyes sértés nem forog fenn, de másfelől az elégtétel- 
adást a rágalom megczáfolásától tették függőve. 

A rágalmazó - ki egyéb tényeilért birói uton 
felelősségre vonatott és elitelve lett, - gyáván kitért 
az elégtételadás elől — e tényéért segédeim vele 
szemben az ügyet befejezettnek is jelentették ki 
(mell. 23.). 

Most a rágalmazó segédein van a sor, ha a rága- 

lommal magukat azonositani nem akarják, nyilat- 
kozni, és ha fedezték eddig az erkölcsi cadavert, most 
helyt állani. 

Ismerjék el tévedésüket és mentsék meg magukat 
a rágalom solidaritásától vagy férfiasan állják meg 
helyűket s ha mint rágalmazók is, ajánlják fel nekem 
az elégtételt - ellenesetben, ha hallgatnak, akkor alá- 
való gyávaságukat vallják be. 

Sz.-Udvarhely, 1898. julius hó 4-én. 

Gróf Haller János, 

Udvarhely vármegye főispánja. 

TANUGI. 
Iskolai értesítés. A helybeli kir. állami főreáliskolá- 

ban a következő iskolai evre a beiratások folyó évi szept. 
„2., 38. napjain tartatnak, naponta délelőtt 5-12 órárg. 

A főrealiskola első osztáryaba olyan tanulók vétetnek fel, 
a kik életük 9-ik évet betöltöttek s bizonyitványnyai 
igazolják, hogy a népiskola negyedik osztályat jó ered- 
menynyel vegezték. Azok a tanulók, a kik népiskolába 

nem jartak, felveteli vizsgalatot tartoznak tenni annak 
ig , hogy a ántató előkepzettséggel birnak. 

A felveteli vizsgalat dija 10 frt. Az olyan tanuiók, a kik 

mas irányu iskolából akarnak a főrealiskola valamelyik 
magasabb osztályaba atlepni, szintén felvételi vizsga- 
latot tartoznak letenni, azokból a tárgyakból, melyek a 
reáliskolának rendes targyail, de az elhagyott intézetben 

nem tanittattak. A felvetelre a tanulo atyja, anyja 

gyamja, esetleg azoknak külön bi ja kisé ! 

tartozik megjelenni az igazg 

szükséges okmányok: iskolal b y y, 1 
ujraoltasi bizonyitvány. A belrataskor nzetendő dijak: 
2 Irt beiratási dij, 1 frt könyvtar dij, 80 kr ertesitő dij. 

Ezeken kivül az agostai vallásuak es izraeliták vallás 

tanitási dijt is tartoznak fizetni. Az evi tandij 18 frt, 
mely negyedrészekben fizetendő. Jó előmenetelű s maga- 
viseletü tanulók, kiknek szülei vagyontalansagukat kel- 

lően igazolni tudjak, tandijmentesseget kaphatnak. Az 
igazgatósaghoz czimzett s legujabb keletü szegénysegi 

bizonyitványnyal felszerelt tolyamodványok a belratas- 
kor nyujtandók be. Az intezettel kapcsolatos internatusba 
való felvételre vonatkozólag tajekoztatással keszséggel 

szolgál az igazgatóság. Az internatus konyhájárol 20 

olyan székely szarmazasu tanuló kaphat jó ebedet, kik 

a városon magán haáznál laknak. Ezert az ebedért évi 20 

frtot kell fizetni, Az igazgatóság meg e 20 frt tizetését is 
elengedheti 10-nek, ha előmenetele s magaviseletevel 

kiérdemli. E kedvezmenyre - mely egymagaban is a 
tanulhatást nagyban elősegiti – különösen felhivja az 
igazgatósag a varmegye s átalán a szekely közsegek t. 

előljarósagának, iskolaszekek es az igen tisztelt tanitó 

uraknak a figyelmét s kéri, hogy azokat a szülőket, kik- 

nek jóra menendő gyermekeik vannak e kedvezményre 
igyel i s a tanittat buzditani sziveskedjenek. 
A felveteli, valamint a javito vizsgalatok a belratasi 

napokon a délutáni óraákban 3-6-ig tartatnak meg. Bar- 
mely iranyu felvilagositast készseggel megad az igazgató- 

ság. Sz. Udvarhelyt, 1898. augusztus hó 6. Az igazgatóság. 

A a ta A 

lrodalom. 
A 2Magyar könyvtáre-ból (szerkeszti: Radó Antal, 

kiadja : Lampel Róbert (Wodiauer E. és Fiai cs. es 
kir. udv. könyvkereskedése; minden füzet egyenkent 
1s kapható Gyertyánítty kony leseben 15 krért) 
a következő füzetek jelentek meg: (Folytatás) 
Kossuth Lajos 1848. jul. 11-iki beszede a hadero meg- 
ajántása ügyebén, Csillagos estek. Irba C. Flammarion 

Forditotta Tóth Béla. A király házasodik. Vigj. 3. felv. 
Irta Tóth Kálmán. Áz ur, az asszony és a baba. Raj- 
zok. Irta Droz G. Ford. Béri Gyula. Kisvárosi törté- 

netek. Irta Vértesi Arnold. népgyülölő. Szinmü 5 

felv. Irta Ibsen A. Forditotta Vikár Béla. A kuruczvi- 
lág költészete. Szemelvények. Szerk. és bev. Kardos 
Albert. (Folyt. köv.) 

e. 

KULÖNFÉLÉK. 
– Kérjük mindazon t. előfizetőinket, kiknek elő- 

fizetése már lejárt, sziveskedjenek azt minél előbb 
beküldeni . fürdőidény alkalmából az 
esetleges lakásváltoztatásokat levelezőlapon velünk 
tudatni, = nehogy a lapnak küldése foennakadást 
szenvedjen. 

Királyunk születése napján ismét fényesen 
ünnepelt városunk közönsége. Az előestén (17-én) a 
köz- és magénépületeken nemzeti trikolorok lengtek s a mozsarak durrogását káprázatos fény követte, me- 
lyet a kivilágitott épületek ablakaiban felhalmozott 
gyertyák és mécsesek szórtak szét. Másnap (18-án) a 
rom. kath, plébániai és az ev. ref. templomokban ün- 
nepi istentiszteletek voltak. Előbbiben Gáspár István 
főgymn. tanár celebrált; utóbbiban Kovács István ev. 
ref. s.-pap mondott megható imát. 

ban jelen voltak az összes hivatalok, 

keik vezetése mellett s nagyszámu 

lelke szállt égbe buzgó és hő imával, 
királyunkat, a legjobb uralkodót tartsa s áldja Isten 
hosszu élettel. 

Szent-István első magyar király napja alkalmából 
tegnap este városunk ki volt világitva s a köz- és magán 
épületeken, valamint az ezredéves emlékoszlopra nem 
zeti zászlók voltak kitüzve s gyönyörüen ki volt világitva. 

— Athelyezés. Ő felsége a király Mattiasi Alajos 

h-oklándi kir. járásbirosági albirónak a békés-csabai kir. 
jarásbirosághoz saját kérelmére leendő áthelyezését 
megengedte. 

Uj tanárok. A ref. kollegium elüljárósága val- 
lástanárnak Kádár Dénes, konviktusi gazdának és 
internátusi felügyelőnek Kállai Ferencz papjelölteket 
választotta, illetőleg hivta meg. 

ÉEsküvő. Dr Lukácsffy István kir. közjegyzőhe- 
lyettes e hó 14-én vezette oltárhoz Szakáts Ilona k. a.-t 
városunkban. Gratulálunk ! 

– Uj esperes. A Darkó Sándor halála által meg- 
ürült esperesi allásra az udvarhelyi unitárius egyház- 
kör folyó hó 11-én László Domokos kir. törvényszéki 
biró, telügyelő gondnok elnöklete alatt tartott köz- 
gyülésében a közbizal kritka megnyilatkozásával, 

az összes szavazatokkal Kisgyörgy Sándor vargyasi 
unitárius lelkészt, egyházköri jegyzőt választ meg. 
A választás megjutaimazása egy polgári és egyházi 
erényekben gazdag élet hiv munkásságának, öunzetlen 
törekvéseinek. Gratulálun egyházkör választásá- 
hoz. Az uj esperesnek pedig a diszes polozon tevékeny- 
ségére áldást, lelkének a végzett munka becsületes 
teljesitése után sok örömet, édes megnyugvást ki- 

k! 

— Főispánunk ujabb áfférje. Lapunk olvasói előtt 
már ismeretes azon hirlapi támadás, melyet az Ellenzék. 
hasábjain a mult napokban inditottak főispánunk ellen. 
Gróf Haller főispánunk azonnal provokáltatta mindkét 
czikk szerzőjét, segédei Gyárfás Endre és Sperker 
Ferenez által. A vezérczikkben foglaltak folytán kelet- 
kezett lovagias ügy a szerző dr. Várady Aurél által az 
Ellenzék 183. számában közzétett, teljesen correct 
nyilatkozat által teljesen be lett fejezve, mig az Ugron 

TÁRCZA. 
e 

A jegyzői egylet estélye. 
(A ,Székely-Udvarhely eredeti tárczája.) 

Ennek a mulatságnak a meghivója 1s lila szinü 
betükkel volt nyomtatva, a szinhelye 18s illatos fenyves 
volt, nem csoda, ha tehat a lefolyása is a hangulatnak 
és jó kedvnek rózsás szinét öltötte magára. 

Csupa illat, csupa virág, csupa szin. 
Az estély műsorába belékontárkodott egy erre 

utazó jókedvü szinész s csinált a hangverseny ből művész- 
estélyt. 

Ez a jókedvü ur pedig nem volt más, mint a 
nemzeti szinháznak kivalo muvésze Zilahi Gyula, a ki 
Tusnádon nyaraló családjához utazván Homoródot is 
utjába ejtette és itt kedvére mulatván rajta, hogy 
maásokat mulattatott, az est művészi sikerének babe- 
raiból egy szekérderekaljra valót magaával vitt, mert 
hogy — volt miból. 

Jutott belőle mindenkinek hőven. Igy - Lásár 
Adám grót felolvasása , A jegyzők életéből- egy szer- 
fölött szellemes és finom árnyalatokkal motivalt piész- 
szel nyitotta meg a tapsoknak és éljenzéseknek ára- 

sével tapsokra ragadta a közönséget, a mely tapsok 
aztán még fokozatosabb mérvben nyiltak meg szép 
czimbalom szólója után, a mit meg is kellett ismé- 
telnie. 

Szakáts Zoltán magánjelenete egy ötletes kis 
monolog diskrét előadásában, mely a mükedvelők 
szokásos tulzásait és égei indenl nélkü- 
lözte, élénk tetszést és sok tapsot aratott. 

Végül az enekszám és a Gálffy István szavajata 
mindezek után is hatásos volt és nem maradt a közön- 
ség tetszés nyilatkozatainak jutalma nélkül. Végezetül 
Zilahi Gyula adott elő öt magánjelenetet legjelesebb 
termékeiből. A kiváló müvész 1gen jól volt disponálva 
s igy a derültségnek végtelen magasságába ragadta a 
különben sem nagy ellenállásra készült közönséget. 

végeztével a kozönség a tágas elő- 
csarnokban felteritett asztalok köré helyezkedett el 
vacsorázni. 

Egy hosszu asztal a vármegyei tiszti kar és a 
községi jegyzői kar részére volt fenntartva, az asztalfőn 

az estély védnöke szentgericzei Jakab Gyula várme- 
gyénk szeretett alispánja foglalt helyet. 

Majd kezdetét vette a pohárkoszöntők kifogy- 
hatatlan sorozata. Jakab Gyula alispán zajos éljenzések 
közöbt meleg szavakkal koszöntotte fel a jegyzői kart. 
A jegyzői egylet elnöke Ráduly Sandor a varmegye al- 
ispánját éltette. Grof Lázár Adám vármegyei tojegyző 
a tavollevő főispánt köszöntötte fel, Hargittai Bola h. 
jegyző a magyar jegyzői kart éltette, Válentsik Ferenoz 
ur. tiszti röügyész szintén a jegyzői kart, melyre - min 

mondá — meg a politikában 1s rá vagyunk szorulva. 

Ugyancsak a Jegyzőket, mint egykori kollegáit éltette 
Adám Albert tb. megyel főjegyzo. Dr. Demeter Lőrincz 
toszolgabiró az anyakonyvi intézményt éltette nagyon 
szellemes beszédben stb. 

Egytől-egyig emelkedett szellemü tósztok voltak 
ezek, hatalmas eljenzésektől kisérve. A hatásosabbak 
kozül való volt az 1s, melyet Hargittai erkedi h. jegyző 
— lapunk szep tehetségü munkatarsa 
mely a fiatal jegyzőnek egyszersmind beköszöntóje is 
leven, azt az alábbiakban kozöljük: 

Mélyen tisztelt Uraim! 
Először van alkalmam és szerencsém Udvarhely- 

vármegye tisztelt jegyzői karát testületileg együtt 
latnom; méltózt k tehát meg ini, hogy ezen 
ritka s előttem oly kedves ! ! 
azon melegével üdvozólhessem önöket, mely bennem 
— az uj kartársban – a családba lépő rokon, - a 
család kötelékébe tartozó testvér szivéból fakad. 

Nem idegen előttem a közmunkálkodásnak és 
köztevékenységnek az a hajléka, melyben önöket, mint 

a közigazgatásnak hivatott és kiválo munkásait már 
otthon találom. Ismerem e gondteljes pályának mind 
ma küzdelmeit, melyekben a fáradtságos munka verej- 

teke is elmosódik; de 1smerem egyszersmind azon 
szebb terét is, melyen a hivatását - a kötelességok 
szükebb korlátain tui is - felismerő munkás minden 
fáradtságot gazdagon jutalmazó magasztos eredmé- 
nyekebt erhet el. Mert ugyan ki keresne és találhatná a 
jegyző erkölcsi becsvágyát minden tekintben kielégitő 
munkakört abban, hogy csupán a folyó és időszaki 
teendők merev es gyakran sablonos munkájába merül- 
jön el a nélkül, hogy ezt a lélekölő munkálkodását jó- 
tekony összhangba ne hozná ama nemesebb feladatok 
megoldásával, melyeket olyannyira fontos szocziál- 
politikai helyzete szab eléje, nevezetesen a nép 
etkölcsös nevélésének helyes irányitásában ; 

- 

g
 

egészséges nemzetgazdasági eszmék terjesztésében, 
legfőképen pedig - különösen a nemzetiségi vidéke- 
ken — a hazatfias szellem meghonositásában, fejleszté- 
sében, ápolásában és megtartásában. (Éljenzés.) 

Mert tisztelt uraim, mint a hogy a madárvilágban 
a fecske hasznossága nem annyira kiváló repülőképes- 
ségénél fogva, mint inkább és éppen azon tulajdonsága 
szempontjából fontos, mellyel igazán hasznos tud lenni, 

ugy a jegyző - közigazgatás világának ez a kiváló 

röpülő kepességü fecskéje - ez az örökös tavaszt fenn- 

tartó gyorsröptuje — akkor válik s társadalomnak - 

a hazának meg hasznosabb tagjává, ha állását, mint 

erre nagyon alkalmas tényezőt ezen magasabb fel- 
adatok megoldására is felhasználja. 

Nem tudom tisztelt uraim, hogy a röpulésről 

szólva, - nem ragadtattam-e magam igen messze e a 
földtől ? és nem tudom, hogy vajjon a mi mindennapi 

gondjaink – a hivatalban ugy, mint a hivatalon kivül 
is - nem nehezednek-e akkora teherrel a mi becs- 
vágyaink szárnyaira, miszerint a magasan szárnyal- 
hatás helyett igazán csak a földön való tipegésre és 
tapogatózásra lehetünk kárhoztatva; egyről azonban 
bizonyos vagyok s ez az, a mit én büszke önérzettel 
jelenthetek ki: hogy az a szent lobogó, melynek hármas 
Szinét a magyar nemzet ezeréves dicsősége avatta fel 

a hazafias érzés – a honszerelem szentelt jelvényévé - 
magyar jegyzői kar hazafias testületének bástya fokán 

minden időkben magasan lobogott. Magasan lengette ezt 
a zászlót ennek a testületnnek - ennek a mi testüle- 

tünknek a megtörhetetlen hazafias szelleme ! (Éljenzés.) 
Engedjék meg tehát tisztelt uraim és kedves bara- 

taim, hogy poharamat annak a hazafias szellemnek az 
örökkévalóságáért emeljem, melynek mélysége és tisz- 
tasága a n agyar jegyzői kart az egész ország leghaza- 
fiasabb testületei közzé emelte: – éljen a magyar 
jegyzői kar! 

Nem hagyhatjuk megjegyzés nélkül, hogy mily 
nagy visszatetszést szült különösen a jelenvolt vár- 
megyei tisztviselő és főszolgabiró urak között, hogy a 
jegyzői karnak egy tekintélyes része a saját jótékony 
czéljára, a saját testülete által rendezett ezen estélyről 
elmaradt; igy a sz. kereszturi járás egyetlen egy tagja 
által volt képviselve. 

A mulatság különben, mint a meghivóban is 
jelezve volt virradtig tartott, Dr.— 



34. szám. s ZÉ K EL Y DV A R HEI Y 145. oldal. 

Zoltán által irt levélben foglalt sértésekért főispánunk 
feltétlen szigoru feltételek melletti fegyveres elégtételt 
kért. Ugron segédei kezdetben azon álláspontra helyez- 
kedtek, hogy a kérdéselt levélben csakis a főispán, mint 
köztisztviselő hivatalos ténykedése lett elbirálva, 

gróf Haller személye nem lett sértve. Ezzel szemben 
azonban főispánunk segédei továbbra is szigoruan 
ragaszkodván a fegyveres elégtétel adáshoz, az ügy 

hó 17-én pisztoly-párbajjal nyert befejezést. Gr. Haller 
pisztolya nem sült s a csütörtöke segédek által 
előzőleg már megtörtént lövésnek gveg kijelentve, most 

már Ugron Zoltán vette igénybe jogá de 
nem talált. A párbaj lefolyásáról felvet jegyzőkönyv 
szóról-szóra igy szó 

Jegyzőkönyv. 
Felvétetett Héjjasfalván, 1898. augusztus 17-én. 

Gróf Haller János és Ugron Zoltán urak között fenn- 
forgott lovagias ügy mai napon előttünk fegyveres uton 
a logasság szabályai szerint elintéztetett, 

Pár roaó után felek kibékültek. 
K. m 

bn Szeikoroszt Pál m. p. 
app János m. p. 

Gyárfás Endre m. p. 
. Sperker Ferencz m. p. 

u Ugron t ur meg mint gr. Haller János 

bizotta főispán ur megbizottai. 
— Óriási ilrvész dühöngött Zetelaka községben 

kedden délelőtt, midőn a lakossag egyrésze mezőn éo 
lalkozott, másfele pedig volt 
Negyven mintegy százötven épü- 
lete gazdasági felszerelese, összes takar- 

mánya, a zárlat alatt levő sertés állomá- 
nya stb. teljesen semmivé lett. A tüz a belső 
nagyuteza mellett kezdődött s erős keleti széltől élesztve. 
rövid idő alatt a vonalban volt összes épületek langba 

borultak. Szentgericzei Jakab Gyula vármegyei alispán, 
mihelyt a nagy veszélyről értesült, dr. Szabady Tivadar 
varcat szolgabiróval a tüz szinhelyére sietett. Akkor 
még csak a községi megrémült lakosok közt osztották be 
a mentési és oltási munkálatokat. Az égő épületek közt 
kitartó buzgósággal es ismert erélylyel intézkedett derék 
alispánunk az udvarhelyi, bethlenfalvi, fenyédi és kükül- 
lőkeményfalvi tüzoltók után küldött s azok, valamint 

Végh Ferencz csendőr főhadnagy, Szakaszparancsnok a 
vezetése alatti csendőrséggel gyorsan a tüzhöz siettek. 

Dr. Demeter Lőrincz főszolgabiró, ki a késő ejszakaig 
maradt a tüznél szintén nagy buzgóságot fejtett 
ki az oltási munkálatoknál. kiszamithatlan. 
Vármegyénk alispánja et intézkedéseket tett 
könyöradományok gyüjtésére. Zetelakán a segélyező 
bizottság megalakult s az adományok ide irányitandók. 
Felhivjuk a közönség figyelmet mi is a E segé- 
lyezésére. Az eddi z tünik 
ki, hogy A tüzvészt gyer nekek játéka okozta. 

A helybelt - Stöjd- tanfolyam e a jövő e 
hó 7- -én, véget ér. Ez a 
Kézimunkára nevelő Országos Egyesülete titkára 
venni az elért eredményt s kiallitani a hallgatok részére 
a látogatási bizonyitványokat. A tanfolyam befejezése 
alkalmával a készitett munkák ki lesznek allitva. Kivá- 
natos volna, hogy a Kezimunkára nevelő Udvarhely- 
megyei Egyesülete is, melynek előkeszitő bizottsága mar 
két év óta meg van alukulva, megtartsa szervezkedő 
gyülését. Most már nemcsak szavak, hanem tettek is 

bizonyitják, hogy az alakitandó egyesület munkálkodása 
csak áldásos lehet ugy közgazdasagi, mint paedagogiai 
szempontból. Az előkészitő bizottság intezőit kerjük, 
hogy ntézerjenek az egyesület megalakitására neze 

szestelyek a zetelaki tüzkárosultakért. 
első segitség ln kinálkozik közönségünknek. Feg 
kérésünkre s nemesen gondolkozó alispánunk szent- 

intézetének igazgató tulajdonosa és országosan ismert 
magyar szavaló müvésznő e hó 21. és 22-én (vasárnap 
és hétfőn) a vármegyeház disztermében legujabb népda- 
lokkal kapcsolatosan müszavaló-estélyeket rendez 
szomoru helyzetbe jutott zetelakiak segélyezésére igen 
gazdag és változatos müsorokkal. a két estélyre 
Solymossy János gyógyszertárába előre lehet jegyeket 
váltani támlás-székre 1 frtért, körszekre 60 kr- es alló- 
helyre 40 krért. Tekintve az igazán jótékony és ember- 

baráti nemes czélt; másfelől pedig, hogy R. Kovács 
Laura asszony általánosan elismert szavaló-müvésznő 
s ritka élvezetes estékre van kilátása közönségünknek, 
a legmelegebb pártfogást kérjük. Ifj. Kozák zenekara ez 
estelyeken menteon müködik. 

— Mező-, tejgazdasagi és szövetkezeti tanfolyamot 
végeztek vármegyenkből Gyarmathy Dénes benczédi és 
Gróf Lajos bözödujfalvi tanitók a földmivelésügyi minisz- 
ter által Boda Jenő, Czeglédi Tivadar és Gréger György 
szaktanárok vezetésével Gödöllőn, a magyar korona- 
uradalomban f. évi julius 10 től e hó 10-ig tartott nagy 

fontosságu előadásokon. Gyarmathy érdekes szakérte- 
kezletet is irt a tanlolyamról s azt lapunk közelebbi 
t e olvasóinkkal örömmel ismertetjük 
meg. Jó volna, ha vármegyénk gazdái okulására vala- 
mokik bevanteget vagy jótevő 15-20 Ífrtot nagylelküen 
felajánlana, hogy a költség hiánya miatt kevés pél- 
dányra tervezett, pedig általános erdekü, hasznos dol- 
gokat publikáló füzetekből nehány ezer szétoszthato 
legyen. Ez irányu megkereséseket lapunk szerkesztősege 
szivesen elfo 

— A homoródvidéki unitáriusok te hála-ünne- 
pélye és Istentisztelete holnap (vasárn lesz Homo- 

ród-fürdőn. Az z szónoklatot cöne Mihály lokodi 
unitár. Bap tar 

apesetlt gazdák azt ajánlják, hogy a buzát 
a utolsó és szept. első napjaiban a földbe kell tenni, 

t mind alája szánta s éppen nem, 

kisseé kell elboronálni. Igy sorfagyoktól és üszög- 
től nem igen lehet félni. A rozsot késöbb is lehet vetni 
hasonlóan alá szántva, Igy későbbre fog virágozni s 
tavaszi hidegek nem könnyen tehetnek kárt a virágzá- 
sában. 

oród-fürdön az ott időző vendégeknek a — Hom 
mult évben Menihar András egyházmegyei esperes 
által kezdeményezett istentiszteletet a napokban ismét 
megtartották igen szép sikerrel, A vendéglő nagyter- 

mében mintegy 80-90 fürdővendég gyült össze s jelen 
volt vármegyénk főispánja is. lmát az esperes mondott, 
mindenkit magával ragadt, ihletett beszédet pedig Bedő 
Ferencz helybeli ev. ref. pap tartott. 

— Orbán Balázs szobra. Székely-Kereszturon, mint 
azt már több izben megirtuk, évekkel ezelőtt moz- 

galom indult meg, hogy a lángoló hazaszeretet, követ- 
kezetesség, a szilárd jellem, egyszerűség, fáradhatatlan 

s a székélység 
egykor r. Orbán Balázs- 
nak, e városban szobor állittassék. E ozgakon most 
aug 14-én megsokszorositott erővel ujból megindult. 
A szoborbizottság teljesen ujra szerveztetett. A szer- 
vezésnél vezérelv volt a pártatlanság, mert a szobor- 
ban megörökitendő jeles férfi ragyogó tollával, az 
igazságtól sziporkázó ékes szavu szónoklataival, becsü- 
letes, önzetlen szereplésével, az egész haza, az öss 
szé ékelység ügyeit szolgálta mindnyájunk boldogulását 
törekedett. Ily férfi emléke tehát mindnyájunké kel 
hogy legyen. A szoborbizottság most igy e meg: 
Elnökök: Ugron r Endre. Ögyvivő elnök: 
Sándor János. Alelnökök: dr. Grosz Frigyes és Jakabhágy 
Sámuel. Jagyzőók: ty Mózes, Jakab Károly, Szalontai 
Albert és Nagy S. Elek. Pévztáros: Barabás Lajos 

Ellenőr: Nagy Fr. Elek. A l 
helyből 50, vidékről pedig 25 tag A szervezkedő 
gyülésen a lelkesedés igen nagy volt. A szervezkedő 
gyülésen Jakabházy Sámusl elnokolt A bizottság meg- 
alakitása után az elnöki széket Sándor János gimn. 
igazgató foglalta el. A gyülés határozatilag kimondta: 
Székely-Keresztur városa az erke szoborügyben 
fokozott erővel nyilvánosság elé egész erejéből 

azon lesz, báró Orbán Brtesnak Székely-Keresz- 
turon szápó állittassék fel. Kimondta továbbá, hogy köz- 
érdekü czélja kivitelére országos gyüjtést indit meg. 

A jelkes felhivás végsorai ezek: Legyen az űgy 
ezután is mindnyájunkál Tettel, fáradsággal, buzga 
lommal lépjünk fel, adjunk, áldozzunk, gyüjtsünk, kér- 
jünk. Tarjesszük a nemes eszmét szóval, tollal, lelkes 
fet felhivásokkal, vállvetett itsúl 
meg a szándékolt szobor felállitásával az erényt, 
becsületet, munkásságot lángoló ezgtetetet előre- 
törést, á zóval mind- 
azon erényeket, melyek egy embert ékomithotnek és e 
szobor majd egykor ez uton haladásra, azon való ki- 
tartásra intse, buzditsa a moallette elmenő szittya-szé- 

kelyt, a testvérmagyart, Hunor és Magyar gyerme 
keit. Fel a nagy munkára. Előre! Mutassuk meg, mit 
vihet ki erős sziv láng alatt az elszántság hatalma és 
az ércz akarat.« 

— Javitó érettségi vizsgálat. Az erd. ev. ref. kolle- 
giumokból a mult tanév végével javitó vizsgálatra 

utasitottak összes érettségiző növendékek javitó vizsgá 
lata f. évi szept. hó 9-ikén lesz a m.vásárhelyi ev. 
kollegiumban; az érdekelteknek irásban kell előre be- 

jelenteniök az ottani igazgatósághoz, ha a vizsgálatra 
mezakarna jelenni. 

Kolera és más veszélyes ragályok ilyen idő táj- 
ban szoktak elő állani az erős munka idején. Ajánlatos 
a tisztaság és mértékletes élet. Tényleg sokan pana- 
szolnak gyomor fájásról, hascsikarásról. A bajt 

hagyja senki hosszu kötélre. Egy szikrából is tüzvész 
támadhat. 

— Figyelmeztetés. A ref. kollegiumi konviktus 
számára szállitandó tej, hus, kenyér és füszer dolgá- 
ban felvilágositásért a kollegium igazgatójához kell 
fordulni, aki szivesen szolgál. 

Térzene. Ifj. Kozák David elsőrendü zene- 
kara n t héten szórakoztatja az ezred- 
éves emlék-oszlop terén városunk közönségét szabatos 
és sok élvezetet nyujtó játékával. A törekvő zenekar 
több hallgatóságot is megérdemelne. 

— A városi sétatér alap, mely dr. Ráczkövy Sámuel 
vármegyei tiszteletbeli főorvos elnöksége alatt még 
1896-ban a Szejke fürdőn rendezet nyári tánczmnlatság 
tiszta jövedelméből: 43 frt 22 krból keletkezett s 1897- 

ben 40 frt 37 krral és ő frt 29 kr kamattal 89 frt 88 krra 
emelkedett – az e hó 6-án a fáradhatatlan elnök és a 
köréje csoportosult ifjuság buzgóságából 46 frt 35 krral 

szaporodott s jelenleg 136 frt 23 krt tesz ki. Ezen összeg 
az udvarhelymegyei takarékpénztárnál III/625. számu 
betéti könyvvel gyümölcsözőleg van elhelyezve s a 

könyvet Ráczkövy dr, mint elnök őrizi. Az e hó 6-iki 
mulatság alkalmaból felülfizettek: Gróf Haller János 
főispán 4 frt 50 kr, Szabó Albert és dr. Török Albert 
1 frt 50 kr-1 fet 50 krt, Solymossy János, Szöllösi 

Saámuel 1-1 frtot, Schossberger Jakab, dr. Kondor Géza 
Seheffler Nándor, Königes Albert, Telehner dr. 
Lukácsffy István, dr. Eürze Ödön e n és N N 0- okrt 

v álasz" 
(A ,Székely- Udvarmb- 32. számában meeemó „A gazdasági egy- 

tek és a nép" cz. czikkre.) 

Tisztelt kető Url 

Becses lapjának augusztus 7-én megjelent szá- 
mában czikkemre Bocs ur visszaigazitásb tett 
közzé, mely czikk nagyon is alkalmasnak mutatkozik 
arra, hogy a tényállással nem ismerős nagy közönség 
körében téves nézetek kapjanak lábra. Szükségesnek 
tartom tehát röviden nehány megjegyzést tenni a 

czikkre, daczára annak, hogy részemről mint előző 
czikkem kiméletes hangja is bizonyitja, nem volt szán- 
dékom a vitát olyan mederbe terelni, mint czikkiró ur, 
kinek külső hatásra számitott sorái mögül kilátszó 
ellent mondásait az én fegy verelmmel egyeulő érté- 
küeknek nem tekinthetem. 

Fenntartom azt az állitásomat, hogy a lapot szer- 
kesztik többen, mert az egyes rovatok szerkesztől és 
munkatársai közölt van egy kis különbség s igy a 

e urnál van egy kis foga- 
lom zavar és nem atáb am. 

mi pedig az apróbb, A álhtólagos nyelvhibákra 
tett megjegyzést illeti, miund addig mig „Boc" ur 

* Közöljük e czikket, de szükségesnek tartjuk kijelenteni, 
hogy sem a hynai iánem sz 
nem értünk. Olvasóink bizonyára megtévedés nélkül - nem fogják 
szem elől tévesztemdrazokat a tényeket, mikről a czikk nem beszél. 

eret sem a legtöbb mikáseval egyet. 

A m 
oda utasitott, hogy br. Örban Öttót 6000 f. 

dr Vále 

Telyesen mem ir, figyelmeztetéssit szerényen visszauta- 
sitiuk azon megjegyzéssel, hogy én nem az erdélyi 
részek legszámottevőbb iróiról, hanem közgazdasági 
iróiról beszéltem. mi iegy kissé hangzik a 
finomabb 2 kott fülnek. 

sBocs urnak az az igy ekezrte og, az E. G. 
E tagjainak számából előfizetőinek számát 
határozza meg, annyira önkényes és feltevésekre ala- 
pitott eljárás, hogy csak bámulatunkat fejezhetjük i 
ama biztosság fölött, melylyel , rT a oSz. 
olvasóinak gondolkodását a kerék vágásból kilorgatai 
igyekezik. Mézetünket előadtuk és fenn is tartjuk, 
ugy a néplapokról, mint lapunk szerkesztőségéről - 
s szükségtelennek tartunk e tárgyban minden pole- 
miát addig, mig az E G. E.. ltnk irányát s Sszer- 
kesztését fenntartja és halyeseli. De bocsánatot kérünk 
Boc urtól, hogy a politikai bereeget dolgozó » Képes 
Néplapot, melyet a mintának vehető néplapok közé 
nem soroltunk, továbbra sem tartjuk olyan lapnak, 
mely az igény knek megfelelne. Mert e privát előfize- 
tök nélkül kormány támogatásból minden látható ha- 
tás nélkül megjelenő lapes, g ennek követélt sok- 
kal h tartjuk, sem hogy Boc- 

boldogitani kivánnók egy ur igyekezete daczára 
hasonló lappal a népet. 

Nem szólhatunk több elismeréssel azokról a 
kombinácziókról sem, melyeket czikkiró ur, az E. G. 
E.- mérlegszámlájához füzött, sokkal több buzgalom- 
mal, mint sikerrel. Ha a czikkiró ur kezébe veszi a 
folyólrat bár melyik számát, megtalálja ezt a megjegy- 
zést: Előfizetési ár egész évre 3 frt. Egyleti 
nak ingyen. Ebből aztán megtudhatná a czikkir 
ur, hogy nem szükséges valakinek egyleti tagnak kenni 
arra, hogy a lapot olvashassa. A folyóirat nem hátrál- 
tatja a tagok szaporodását s az előfizetők szaporodhat- 
nak az egyleti tagokon kivül is. A mi pedig az egylet 
428 tagjának szaporitásáról irt dolgok t illeti, erre az 
a megjegyzésem van, hogy a tagok számának elégte- 
len volta miatt a szerkesztőséget vonni felelősségr e 
s a okozni érte, holott ez kizárólag az 
E. G. ső ügye, melyhez az E. cz. lapnak 
vajmi kové köze van, már egy kissé különösebb eljá- 
rás semhogy elhallgatni lehetne. Ám szervezzenek még 
egy tagsági osztályt, hogy a legszegé nyebb népréte- 
gek is bekerüljenek az egylet kötelékébe, ez ellen kifo- 
ásunk nem is volt és nincs is, de azt már fölősleges- 

nek tartjuk, hogy e tagsági osztály számára külön 
szaklap legyen szerkesztve, miután a tagok teljesen 
ingyen kapják a lapot, mely a czikkiró urral szólva: a 
gyakorlati élet apró szükségletet, a helyi éghajlati 
viszonyokat, gazdasági szokásokat, csekélyebb anyagi 
és szellemi erőt felszámitva tanit és terjeszti az elmé- 
leti és kisérleti uton már bebizonyitott igazságokat. 

A fentebbiek alapján könnyen átlátható, hogy a 
czikkiró minden idefűzött kombinácziója teljesen 
téves és alapjában elhibázott. Elhibázott főleg azért, 
mert czikke e részében folyton összetéveszti az E. 

F.-t az ,E. G." cz- lappal s az egyleti tagokat a lap 
olvasóival és előfizetőivel. 

A k az E." müködéséről tudomással bir 
s figyelemmel kisérte az egyesület tevékenységét, a 
népies felolvasásokat az eira elő az 
nem fog p mint a 
czikkiró ur, mert az ag jól tudja, mintb például 
az utóbbi év alatt több mint 80 felolvasást rendezett 
az egylet pld. csak 8 vármegye területén. Ide sz iksé- 
ges azonban, hogy a megyei gazdasági egyesületek ne 
legyenek érzéketlenek e mozgalmakkal szemben, a 
közönség figyelmét rátereljék, az érdeklődést l 
ják s a felolvasást előkészitsék. Szükséges, hogy 
gazdasági egyesületek megjelöljék a helyi spogvlális 
viszonyokhoz mérten azokat a leghasznosabb tárgya- 
kat, melyek az egyes felolvasások anyagát képezzék s 
az E. G.E.-t ilyen felolvasások tartásának megfelelő 
idejéről és helyéről értesitsék. bei a 
megyei gazdásági egy erei is 
rendezzenek faluk- vagy j ként fel 
néptanitók és községi előljáró ! ásával Ezt 
értettem azon hiányok alatt, ásék a m. gazd. egy. 
tevékenységét kell, hogy igénybe vegyék jövőre. S e 
tekintetben Kolozs Szilágy, Alsó Fehér-, Torda-Ara- 
nyos stb. megyék gazd. egyesületei meg is tesznek 
minden lehetőt s épen azért csak az udvarholyi szem- 
üvegen keresztül lehet a népies felolvasások czen- 

miatt p Ini. Végül még csak annyi 
megjegyzésem van e nirev hogy az E. G. E. 
tagjaiban akár a mi v y k isme 
rete, akar pedig a 1 li tekinteté 
ben joggal tételezhető e káb annyi, a mennyit 
»Bocs ur magának követel s igy a vita e része fölött 
azt szem egész nyngodtan napirendre térhete 

bes ur előbbi czik kkében a következőket 
serősen téves ama hite, hogy a k ás meg orvosolná 
a bajokat.. Még is vá álaszában ezt mondja: elóbbi 
kemben nem arról nyilatkoztam, hogy a kényszer tagositást 
szükségesnek tartonm- e y nem, hanem csak azt mon- 

most is, hogy mindaddig mig a 
törvény megeng eál a kisgazdáknak az ugarrendszer 
tenntartását, a bajok orvoslására e körökben számitani 
nem lehet. Itt oly elevtség ggel állunk szemben, hol a tör- 
vény parancsával kell a népet rászoritsa arra, g ken neki 

a mi neki e Ide azt hiszem nem kell kom- 
ntár ! köv) Török Mialy 

Küzönség köréből." 
Nyilatkozat. 

Székely-Udvarhely' czimű lep idei 
32. á Egy árvagyám nagylelk 
séges jelzésével megjelent koz mmnyfe vonat 
lag a valódi tényállás követke 

megyei árvaszék 1897. a 19-ón o O.: 

járulékai erejéig pereljem be. Éa 
ügyvéd urat felhatalmaztam, hogy 
Midőn folyó évi ömima hó végén arr 

rovatban et adunk d ely 

. s a teleldeég a e kechel 

- 
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br. Orbán Ottó össz s birtokaira, az árverezés elrendel- 
tetett; elmentem a helybeli kir. járásbiróság levéltá- 
rába, megtudni, hogy a 6000 frtos perrel mi történt ? 
A per irataiból arról győződtem meg, ho a kir. 
járásbiróság 1898. junius 3-án 268. sz. a. már itéletet 
hozott; melyben br. Orbán Ottó arra köteleztetett, hogy 
1000 frtot az ingóságokért tartozik készpénzben meg- 
fizetni, 50000 frtot pedig az ingatlanokért tartozik birói 
letétbe helyezni mindaddig, mig a br. Orbán Felix 

által br. Orbán Ottónak visszteherrel eladott ingatlanok 

br. Orbán Felix utódai által tehermentesittetnek. 
zen itélet velem, mint gyámmal, sem az ügy- 

véd sem az árvaszék által soha nem közöltetvén — 
jogerőre emelkedett; mi kitünik abból, hogy megbi- 
zott ügyvédem 1898. junius 26-án 275. sz. alatt a már 
jogerőre emelkedett itélet végrehajtását kérelmezte é 
azt a járásbiróság másnap junius 27 én el js rendelte. 

Minthogy a néhai br. Örbán Félix által br. Orbán 
Ottónak vissztel leladott birtokokról a terhek tör- 
lése ha egyáltalán lehetséges lesz is, csak huzamos 
idő alatt eszközölhető ; mennyiben ezen eladott birto- 
kokat harmadik személyeknek élethossziglani haszon- 
élvezete terheli: időnyerés szempontjából, az általam 
képviselt kiskoruak érdeke határozottan azt követelte, 
ogy a br. Orbán Ottó összes birtokaira és igy a br. 

Orbán Félxtől vásárolt és a nevére átirt parczallákra 
is f. é. julius 11. napjára kitüzött árverezés elhalasz- 
tassék; nehogy a kiskoru árvák abba a veszélybe 
jussanak, hogy se pénz, se birtok ne maradjon szá- 
mukra. 

Hozzájárul ehez még az a tény, hogy a Magyar 
Agrár és Járadékbank br. Orbán Ottónak anyagi 
viszonyai rendezésére 26000 frt kölcsönt 1898. jun. 
28-án 978. sz. alatt engedélyezett és i remélhető 
volt, hogy a kiskoru árvák 5000 frt követelése békés 
uton is kielégitést nyerhet. 

Ilyen viszonyok között éppen a kiskoru árvák 
jól felfogott érdekében volt kötelességem a br. Orbán 
Ottó ellen elrendelt árverezés megtartósától elállani, 
hogy a biztositékul szolgáló összes ingatlanok báró 
Orbán Ottó nevén maradjanak. 

Az árvaszék azonban engem ezért az árverezés 
napján 11431. számu intézkedésével gyámi állásomból 
elmozditott; és az .Albina- oláh bankkal karöltve 
árverezett. 

s mi lett az eredmény ? 
1. Az, hogy br. Orbán Ottónak összes birtokai, 

tehát a br. Orbán Félixtől megvásárolt parczellák is 
elárvereztettek és a vevőknek tehermentesen fognak 
tulajdonukba átadatni; 

A kiskoru árvák 5000 frt követelése minden 
eddigi realis biztositékot elveszitett; 

3. A vételárból 5000 frt birói letétbe fog ugyan 
őriztetni, de a nélkül, hogy a kiskoru árvák ezen ösz- 
szeghez juthatnának, mert a birtokok már eladattak 
és azokról a visszterhek törlésés Orbán Ottóval szem- 
ben sem az árvaszék, sem a gyám nem eszközöl 
hetik; 

4. A letétbe-helyezés ezen lehetetlen feltételét 
a sorrendi tárgyalás alkalmával a többi érdekelt hite- 
lezők megdöntik; 

.A Orbán Felix-féle parczellákat pedig 
éppen ez élethossziglani élvezők vásárolván meg, azok 
gondoskodni fognak olyan gyakorlati módozatról, 
melylyel örökre meghiusítják báró Orbán Félix jogutó- 
dai zére azt, hogy a vissztehermentesitést eszközöl- 

6. Kielégitést nem nyert hitelezők ellen 5000 frt 
letétet megtámadják, lefoglaiják 

7. És végül az a szomoru helyzet, hogy a kis- 
koru árvák 56000 frt követelésének sorsa teljesen 
bizonytalanná vált és különféla czimen megindi- 
tandó veszélyes kimenetelü pereknek leszen tárgya. 

H ka és ég é 

felelős nem leszek. 

Török Albert. 

HIVATALOS RESzZ. 
5680-98. szám. Pályázati hirdetmény. A kormány- 

zatomra bizott Udvarhely vármegyében, egy megyei 
aljegyzői és központi szolgabirói állás rend itésé 
a nagyméltóságu m. kir. belügyminiszter ur engedé- 
lyezni volt kegyes. Ezen állások egyenként 750 frt 
fizetés, 1650 frt jakbérrel javadalmaztatnak. Felhivom a 
pályázni óhajtókat, hogy az 1883 ik évi I ső törvény- 
czik értelmében képesitésöket igazoló okmányokkal 
felszerelt pályázati kérésőket hozzám f. évi október hő 
5 éig bezárólag adják be. Sz.-Udvarhely, 1898. aug 1. 
Gróf Haller János, főispán. 

Udvarhelyvármegye főispánjától. 618 -98. főisp. 
szám, Pályázati hirdetmény. A kormányzatomra bi- 
zott Udvarhely vármegye homoród járási állatorvosi 
állásra ezennel pályázatot hirdetek s felhivom mind- 
azokat, kik ezen Homoród Oklánd székhelylyel rend- 
szeresitett állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi 
I. t.-oz. 1 §., illetve az 1889. évi VII. t.-oz. 133. §-ának 
szem előtt tartásával felszerelt pályázati kérésüket 
hozzám f. évi deczember 1 éig annál bizonyosabban 
nyujtsák be, mert a később érkezőket figyelembe 
venni nem fogom. Ezen állás javadalmazása áll 532 
frt 50 kr fiztés és 100 frt uti átalányból. Sz.-Udvar- 
hely, 1898. augusztus hó 5-én. Gróf Haller János, 
főispán. 

19178-98. alisp. Udvarhely város polgármestere 
és valamennyi községi elüljáróságnak. Közhirré tétel 
végett értesitem, hogy H.-Recsenyéd község szarvas- 
marha nyájában a száj- és körömfájás járványosan 
fellépvén, a község zár alá helyeztetett. Sz..Udvar- 

helyt, 1898, angusztus hó 10-én. Jakab Gyula, alispán. 

19265-98. alisp. sz. Udvarhely város polgármes- 
tere és valamennyi községi elüljáróságnak. Közhirré 
tétel végett értesitem, hogy Patakfalva község sertés 
állományában a sertésvész járványosan fellépvén, a 
község zár alá helyeztetett. Sz.-Udvarhelyt, 1898. aug. 

19263-98. alisp. szám. Udvarhely város polgár- 
mestere és valamennyi községi elüljáróságnak Köz- 
hirréó tétal végett értesitem, Zetelaka község 
sertés állományában a sertésvész járványosan fellép- 
én, a község zár alá helyeztetett. Sz. Udvarhelyt, 

1898. aug. 12. Jakab Gyula, alispán. 

Hevesi görög dinnyel 
Megérkezett és kapható: 

GAL JÁNOS füszer-üzletében 
1 kgrm. ő kr. T 

a
 

szám. Udvarhely város pol- 
g yi községi elüljáróságnak. 
Közhirré tétel végett értesitem, hogy Kénos község 
szarvasmarha állományában a ragadós száj- és köröm- 
fájás járványosan fellépvén, a község zár alá helyez- 
tetet. Sz.-Udvarhely, 1898 augusztus hó 12-én. 
Jakab Gyula, alispán. 

19242-6098. alisp. 
é 

Az 

láh hogyiban 
pinczéjéből 

(Segesvárt, Erdélyben) 
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19339-98. alisp. sz. Udvarhely város polgármes- 
tere és valamennyi községi elüljáróságnak. Közhirré 
tétel végett értesitem, hogy Darócz község szarvas- 
marha állományában a ragadós száj- és körömfájás 
járványosan fellépvén a község zár alá helyeztetett. 
Sz. Udvarhelyen, 1898. augusztus 12-én. Jakab Gyula, 
alispán. 

Árjegyzék kivonata : 
Nagy Küküllömenti 1896-beli 1 liter 386 kr. 

HIRDETÉSEK. ő Marosmenti 1 liter 40 kr. 
Kis-Kükuüllőmenti 1 liter 42 kr. 
Bolkácsi 1 liter 60 kr. 

Korcsma-bérlet. Dámo l ter 6ö kr 
H üveg nélkül. Az űvegekért 7 kr fizetendő és 
lH ugyanez árban tisztán kimosva visszavétetnek. 
HH Főraktár ÁT TÁINOS füszer- és cseme- 
al geüzletében Székely-Udvarhelyt 

(Kossuth-utcza). 

Homoród.-Szent-Márton község korcsma- 
helyisége, mely áll 3 szobából, konyha és sütő- 
házból s egy pinczéból, 1898. szeptembor 4-én 
reggeli 8 órakor kezdődő nyilvános árverésen 
kiadatik egymásután következő három évre, 
uj évtől kezdődőleg. Kikiáltási ár 150 frt. Bá- 
natpénzül leteendő 40 írt. A részletes feltéte- 
lek községi előljáróságnál megtekinthetők. 

Homoród-Szent-Márton, 1898. aug. 15-én. 

Simén Ferencz, 

főbiró. 

Gergely Mózes, 
k. pénztárnok. 
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Van szerencsém a nagyérdemü közönség becses E 

[ tudomására hozni, hogy Székely-Udvarhelyt, Kossuth- 

[m utcza 44. házszám alatt levő al 

elektro-technikai műhelyemmel 
kapcsolatosan 

varrógép raktárt 
is rendeztem be, hol is 38 frttól 

kezdve 120 frtig menő árakba 

valódi Singer és Sewing féle min- 

dennemü varrógépek kaphatók. 
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Dus választék: Illatszeres 

dobozok, (casetták) illatos szap 

panok, arczkenőcs (créme), haj 

és bajuszkenő, brillantin, hölgy- 

por, fogpor, fogszappan. száj 

vizek, fenyőerdő szoba-illat per 

metezővel együtt beszerezhetők a 

legjutányosabb árak mellett : 

Gál Jámnos 

Tisztelettel jegyzem meg, hogy 

ezen varrógépeket esetleg részlet 

fizetésre is készséggel szolgálom. 

Végül bátor vagyok mégemli E
E
E
E
E
m
E
 

ml e nvme 1 közöl I dohány és különlegességi nagyárudájában jutányos ár és jótállás mellett nálam eszközöl- n - arolort 
E hető. lel Székely Udadvarhelyt. 

Tisztelettel I] 

Panajoth Albert. El 
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Richter-tte Horgony-Paln-Expeller 
Liniment. Capsici comp. 

Ezen hirneves ellentállt az idő megpróbálásá- 
nak, b mint 2? év óta megbizható, fájda- 
lomosíllapitó bedörzsölésként alkalmaztatik Nöszvénynél, —

Ő
 

csuznál, tagszagqatásnál és meghüléseknél és az orvosok 
által bedörzsölésekre is mindi rabban ren 
valódi Horgony-Patn-Expoller, akorta orgo: t 

1 att titk , hanem Igazi nepszerű házi- 
szor, melynek egy háztartásban sem i 
40 kr., 70 Kr, és 1 frt. üvegenlrénti árban 
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el valódi szőlőléből, külőnböző minőségekben fml 

el csakis 

E FERNENGEL GYULA [ 

m
 

f é 
El (el 0 é ker kérelaetea pi ka ár 

jóhirü pinczéjében Székely- Udvarhelyt (Kos- örök jóreef gyógyszerésznél Budapesten. Be- 
ml suth-utcza) kapható a következő árakban: El rsbe ts sikelmnel gen órataakl ogyánk man 
m] Literenként 30 krtól 1 frt 20 krig. B literen [mj oakar monk ,az mindan egyes [ 
fm felül 26 krtól 1 frt 10 krig. Nagyban adó nlk fel üveget fekornony kdjevoat ketet orb eky- 

]i . ónké tól 38 frtig. zés nél int nem v utasitsa vissza. 

El ő8 lib homlkban holtónkant írvtól Ne fetig j RICHTEK E. A. és tárga, cs. és tir. vávari szálli 0k, RÜDOLSTADT. Részletes árjegyzék s minták ingyen és 

ml bérmentve. Kapható Székely-Udvarhelyt Nagysolymosi Koncz 

Armin gyógytárában. 
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Pályázati hirdetmény. 
Lemondás folytán üresedésbe jött fenyédi körjegyzői állásra, melyhez Fenyéd, K.-Kemény- 

falva, Máréfalva, Bethlenfalva és Szombatfalva községek tartoznak, ezennel pályázatot hirdetek 

Ezen állás javadalmazására évi 400 frt fizetés, 60 frt szállás pénz, 30 frt irodai átalány, 70 

frt küldöncz dij s magánmunkálatokért szabályrendeletileg megállapitott dijak. 
mennyiben a megválasztandó jegyző anyakonyvvezetővé is kineveztetik, azért külön 100 

frt évi tiszteletdijban részesül. 
Megjegyeztetik, hogy Szombatfalva községnek Székely-Udvarhely városhoz leendő csatolása 

a m. kir. belügyminiszter ur ő nagyméltósága által már kimondatott s 1999. január 1-től a körcsoportból 

kivétetik s Székely-Udvarhely várossal egyesittetik. 
Felhivom pályázni kivánókat, hogy szabályszerüen felszerelt folyamodványukat hozzám 

augusztus 30-án déli 12 óráig adják be. 

Sz.-Udvarhely, 1898. augusztus 11. 
Dr. Dermeter Lórincoz, 

főszolgabiró. 

: akab Gyula, alispán, 

! Nyomatott a kiadótul ulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyi. 1898. 


